	Station 1

· Eine Ware ist mit 88 € ausgezeichnet. Wegen einer Beschädigung werden 22% Preisnachlass gewährt. Wie viel € beträgt dieser Nachlass?
· Ein Arbeitnehmer hat ein Bruttoeinkommen von 4720 €. Davon muss er 933 € Lohnsteuer an das Finanzamt abführen.




	Lösung Station 1
· Eine Ware ist mit 88 € ausgezeichnet. Wegen einer Beschädigung werden 22% Preisnachlass gewährt. Wie teuer ist die Ware jetzt?
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100 %  = 88 €

  1 %   
= 0,88 €

78 % 
= 68,64 € 

· Ein Arbeitnehmer hat ein Bruttoeinkommen von 4720 €. Davon muss er 933 € Lohnsteuer an das Finanzamt abführen.
[image: image20.emf]


[image: image1.wmf]GW

100

 

 

PW

p

×

=

  ( 
[image: image2.wmf]4720

100

 

 

933

p

×

=

 ( p = 19,77 %



	Station 2
· Das Architektenhonorar für die Erstellung eines Einfamilienhauses beträgt 4,2% der Bausumme. Der Architekt erhielt 10 500 €. Wie hoch war die Bausumme?

· Von den 350 Schülerinnen und Schülern kamen 230 mit dem Bus zur Schule; 68 von ihnen benutzten ein Fahrrad, 8 Schüler benutzten ein Mofa, der Rest ging zu Fuß.




	Lösung Station 2

· Das Architektenhonorar für die Erstellung eines Einfamilienhauses beträgt 4,2% der Bausumme. Der Architekt erhielt 10 500 €. Wie hoch war die Bausumme?


 4,2 %  = 10500 €

  1 %   = 10500 € : 4,2 = 2500 €

100 % = 250000 m2 

· Von den 350 Schülerinnen und Schülern kamen 230 mit dem Bus zur Schule; 68 von ihnen benutzten ein Fahrrad, 8 Schüler benutzten ein Mofa, der Rest ging zu Fuß.

Bus
Rad
Mofa
Fuß
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	Station 3
· 35% aller 360 Schüler einer Realschule kommen mit dem Bus zur Schule. Wie viele Schüler sind das?

· Karsten hat eine Stereoanlage für 1240 € gekauft. Nach einem Jahr kann er sie für 78,5% des Neupreises verkaufen.

a) Wie viele € werden ihm geboten?

b) Wie hoch ist sein Verlust?




	Lösung Station 3
· 35% aller 360 Schüler einer Realschule kommen mit dem Bus zur Schule. Wie viele Schüler sind das?

 100 %  = 360 

  1 %   
= 3,6 

35 % 
= 126 
· Karsten hat eine Stereoanlage für 1240 € gekauft. Nach einem Jahr kann er sie für 78,5% des Neupreises verkaufen.

c) Wie viele € werden ihm geboten?

d) Wie hoch ist sein Verlust?

100 %  = 1240 €

  1 %   
= 12,40


78,5 % 
= 973,40 €
1240 € - 973,40 € = 266,60 €
Er hat einen Verlust von 266,60 €.




	Station 4

· In einem Parkhaus sind 65% aller Plätze belegt. Das sind 390 Plätze. Wie viele Fahrzeuge können in dem Parkhaus parken?
· Eine Realschule hat 280 Schüler. Ca. 28% von ihnen kommen mit dem Fahrrad.




	Lösung Station 4

· In einem Parkhaus sind 65% aller Plätze belegt. Das sind 390 Plätze. Wie viele Fahrzeuge können in dem Parkhaus parken?

 65%  = 390 

  1 %   = 390 : 65 = 6

100 % = 600 

· Eine Realschule hat 280 Schüler. Ca. 28% von ihnen kommen mit dem Fahrrad.


100 %  = 280 

  1 %   
= 2,8

28 % 
= 78


	Station 5

· Beamte erhalten 75% ihres letzten Gehaltes als Pension. Herr Johannsen erhält   2 463 € als Ruhegehalt. Wie hoch war sein letztes Gehalt?
· Eine Schule hat 850 Schüler. 24% davon benutzen auf dem Schulweg öffentliche Verkehrsmittel. Wie viele Schüler sind das?




	Lösung Station 5
· Beamte erhalten 75% ihres letzten Gehaltes als Pension. Herr Johannsen erhält 2 463 € als Ruhegehalt. Wie hoch war sein letztes Gehalt?


75%  = 2463 € 

  1 %   = 2463 : 75 = 32,84

100 % = 3284
· Eine Schule hat 850 Schüler. 24% davon benutzen auf dem Schulweg öffentliche Verkehrsmittel. Wie viele Schüler sind das?

100 %  = 850 

  1 %   
= 8,5


24 % 
= 204



	Station 6

· Ein Gebrauchtwagenhändler kaufte ein Auto für 12 400 €. Nach einiger Zeit konnte er den Wagen für 13 200 € weiterverkaufen. Wie viel Prozent betrug sein Gewinn?
· Eine Hausfrau kauft eine Waschmaschine für 710 €. Sie zahlt 35% an.

a)    Wie viele € beträgt die Anzahlung?

b)    Wie viele € hat sie noch zu zahlen?




	Lösung Station 6

· Ein Gebrauchtwagenhändler kaufte ein Auto für 12 400 €. Nach einiger Zeit konnte er den Wagen für 13 200 € weiterverkaufen. Wie viel Prozent betrug sein Gewinn?
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· Eine Hausfrau kauft eine Waschmaschine für 710 €. Sie zahlt 35% an.

a)    Wie viele € beträgt die Anzahlung?

b)    Wie viele € hat sie noch zu zahlen?


100 %  = 710 €

  1 %   
= 7,1 €


35 % 
= 248,50 €
710 € - 248,50 € = 461,50 €
Sie muss noch 461,50 € zahlen.




	Station 7

· Für ein zu 15% privat genutztes Kraftfahrzeug eines Unternehmens entstanden Gesamtkosten in Höhe von 9680 €. Wie hoch ist der private Nutzungsanteil in €?
· Von den 84 Schülern der 7. Klasse einer Realschule kommen 63 Schüler mit dem Fahrrad zur Schule. Wie viel Prozent sind das?




	Lösung Station 7
· Für ein zu 15% privat genutztes Kraftfahrzeug eines Unternehmens entstanden Gesamtkosten in Höhe von 9680 €. Wie hoch ist der private Nutzungsanteil in €?


 100 %  = 9680 €

  1 %   
= 96,80 

15 % 
= 1452 € 
· Von den 84 Schülern der 7. Klasse einer Realschule kommen 63 Schüler mit dem Fahrrad zur Schule. Wie viel Prozent sind das?
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	Station 8

· Ein Mann spart monatlich 360 €. Dies entspricht 15% seines Gehaltes. Wie viel € verdient er?
· Ein Vertreter verkauft Waren im Wert von 156 000 €. Er erhält 4680 € Provision. Wie viel Prozent sind das?


	Lösung Station 8

· Ein Mann spart monatlich 360 €. Dies entspricht 15% seines Gehaltes. Wie viel € verdient er?


15%  = 360 € 

  1 %   = 360 : 15 = 24

100 % = 2400 €
· Ein Vertreter verkauft Waren im Wert von 156 000 €. Er erhält 4680 € Provision. 
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	Station 9

· Familie Schley benötigt 16 % der Grundstücksfläche für das Haus. Das Haus ist 12 m lang und 8 m breit. Wie groß ist die gesamte Fläche des Grundstückes?


	Lösung Station 9

Familie Schley benötigt 16 % der Grundstücksfläche für das Haus. Das Haus ist 12 m lang und 8 m breit. Wie groß ist die gesamte Fläche des Grundstückes?





Hausfläche: 8m( 12 m = 96 m2


PW

Das sind 16 % der Grundstücksfläche

PS

Wie groß ist das gesamte Grundstück ?
GW

Dreisatz


 16 %  = 96 m2

  1 %   = 96 m2 : 16 = 6 m2

100 % = 600 m2 

Die gesamte Fläche beträgt 600 m2.


	Station 10

· Bauer Beer hat in diesem Jahr 4347 kg Roggen und 10,5 t Kartoffeln geerntet. Bei der Roggenernte ist dies eine Zunahme um 3,5 %, bei der Kartoffelernte eine Abnahme um 25 % gegenüber dem Vorjahr.
· Ein Händler hat für einen Vesparoller den Ver​kaufspreis auf 3200 € festgelegt. Dazu kommen noch 16 %  Mehrwertsteuer. Wie viel kostet der Roller?




	Lösung Station 10

· Bauer Beer hat in diesem Jahr 4347 kg Roggen und 10,5 t Kartoffeln geerntet. Bei der Roggenernte ist dies eine Zunahme um 3,5 %, bei der Kartoffelernte eine Abnahme um 25 % gegenüber dem Vorjahr. Wie viel Roggen und Kartoffeln hatte er letztes Jahr?

Roggen

Kartoffeln


103,5%  = 4347 kg 

  1 %   
 = 4347 : 103,5 = 42 kg

100 % 
 = 4200kg

75%  
= 10,5 t 

  1 %   
= 10,5 t : 75 = 0,14 t

100 % 
 = 14 t
Letzte Jahr waren es 4200 kg Roggen

Letztes Jahr waren es 14 t Kartoffeln

· Ein Händler hat für einen Vesparoller den Ver​kaufspreis auf 3200 € festgelegt. Dazu kommen noch 19 %  Mehrwertsteuer. Wie viel kostet der Roller?


 100 %  = 3200 €

  1 %   
= 32 € 



116 % 
= 3808 €



	Station 11

· Herr Moser besitzt Aktien. Seine Bankaktien hatten gestern einen Wert von 320€ je Stück. Ihr Wert stieg heute um 5,5 %. Seine Chemieaktien im Wert von 840 € je Stück sanken um 6,25 %. Berechne den heutigen Wert

· Eine Langspielplatte wird für 15,75 € angeboten, um 30% weniger als in der vergangenen Woche.




	Lösung Station 11

· Herr Moser besitzt Aktien. Seine Bankaktien hatten gestern einen Wert von 320€ je Stück. Ihr Wert stieg heute um 5,5 %. Seine Chemieaktien im Wert von 840 € je Stück sanken um 6,25 %. Berechne den heutigen Wert
Bankaktie
Chemieaktie

100%  

= 320 € 

  1 %   

= 3,20 €

105,5 % 
= 337,60 €

100%  

= 840 €

  1 %   

= 8,4 €

93,75 % 
= 787,50 €
Die Bankaktie kostet heute 337,60 €

Die Chemieaktie kostet heute 787,50 €.

· Eine CD wird für 15,75 € angeboten, um 30% weniger als in der vergangenen Woche.


100%  

= 15,75 € 

  1 %   

= 0,1575 €

70 % 

= 11,03 €


	Station 12

In der Urlaubsvorsaison werden für ein Ferienhaus 900 € pro Woche verlangt. Der Preis wird in der Hauptsaison um 15% erhöht. 

a) Wie viel kostet das Ferienhaus jetzt?

b) Für die Nachsaison wird der Hauptsaisonpreis um 20% gesenkt. Wie viel kostet die Miete für die Nachsaison?




	Lösung Station 12

In der Urlaubsvorsaison werden für ein Ferienhaus 900 € pro Woche verlangt. Der Preis wird in der Hauptsaison um 15% erhöht. 

a) Wie viel kostet das Ferienhaus jetzt?

b) Für die Nachsaison wird der Hauptsaisonpreis um 20% gesenkt. Wie viel kostet die Miete für die Nachsaison?
a) Kosten jetzt
b) Kosten Nachsaison

100%  

= 900 € 


  1 %   

= 9 €


   115 % 
= 1035 €

100%  

= 1035 € 


  1 %   

= 10,35


   80 % 

= 828 €
Das Ferienhaus kostet jetzt 1035 €.

Jetzt kostet das Ferienhaus 828 €.





	Station 13

· Familie Nagel verfügt über ein Monatseinkommen von 1 850  €. Davon nimmt die Wohnungsmiete 20 % in Anspruch; 12 % sind für Versicherungen fällig, und 10 % lässt Herr Nagel auf ein Sparbuch überweisen.

· Gebrauchtwagenhändler Braun hat ein Personenauto für 4 250 € angekauft. Beim Verkauf des Wagens will er 22 % verdienen.




	Lösung Station 13

· Familie Nagel verfügt über ein Monatseinkommen von 1 850  €. Davon nimmt die Wohnungsmiete 20 % in Anspruch; 12 % sind für Versicherungen fällig, und 10 % lässt Herr Nagel auf ein Sparbuch überweisen.



100 %
^
1850 €
  


1 %
^
18,50 € 




20 %
^
370 € (Miete)
Gebrauchtwagenhändler Braun hat ein Personenauto für 4 250 € angekauft. Beim Verkauf des Wagens will er 22 % verdienen.


100 %

^
4250 €
  

1 %

^
42,50 €
 

22 %
^
935 € 





	Station 14

· Wenn Getreide trocken gelagert wird, verliert es ca. 3 % von seinem Gewicht. Ein Bauer stellte im März fest, dass er jetzt 52,2 Zentner weniger auf der Waage hatte als nach der Ernte.

· Messing ist eine Legierung und besteht aus ca. 65 % Kupfer, der Rest ist Zink. Für eine Legierung wird 339,5 kg Zink verwendet. Kannst du berechnen, wie viel Kilogramm Messing hergestellt werden?



	Lösung Station 14

· Wenn Getreide trocken gelagert wird, verliert es ca. 3 % von seinem Gewicht. Ein Bauer stellte im März fest, dass er jetzt 52,2 Zentner weniger auf der Waage hatte als nach der Ernte.

3 % = 52,2 zt


1 % = 52,2 zt : 3 =17,4 zt

  100 % = 1740 zt

· Messing ist eine Legierung und besteht aus ca. 65 % Kupfer, der Rest ist Zink. Für eine Legierung wird 339,5 kg Zink verwendet. Kannst du berechnen, wie viel Kilogramm Messing hergestellt werden?

35 % = 339,5 kg


  1 % = 339,5 kg : 35 =9,7 kg

     100% = 970 kg
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Der private Anteil ist 1452 €.





Der Gewinn betrug 6 %.





204 Schüler sind das.





Er erhält 3284 € Pension.





126 Schüler kommen mit dem Bus





Er muss 19,77 % abführen.





Ca. 28 Schüler kommen mit dem Rad





600 Autos können parken.





Die Ware kostet jetzt 68,64 €.





Die Bausumme betrug 250000 €





Verkauf des Gebrauchtwagens: 5185 €





 12 %	^	222 € (Versicherungen)� 10 %	^	185 € (Sparbuch)





Es wurden 970 kg Messing hergestellt.





Er hat 1740 Zentner geerntet.





75 % der Schüler kommen mit dem Rad.





Er verdient 2400 €





Er erhält 3 % Provision.





Der Roller kostet mit MwSt. 3808 €.





Die CD kostet jetzt 11,03 €.
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